

手铐脚镣

美国这样驱逐拉美移民



1月28日,被美国遣返的哥伦比亚籍非法移民抵达哥伦比亚首都波哥大的埃尔多拉多国际机场。新华社发(安德烈斯·莫雷诺摄)

新华社电 巴西东北部塞阿拉州政府7日表示,正着手调查美国在遣返巴西移民时,除在长途飞行中让他们戴着手铐脚镣以及未发放食物外,是否还存在其他违反人权的行为。

当天,美国新政府上台后被驱逐出境的第二批巴西非法移民乘坐包机抵达塞阿拉州,他们称在飞行过程中被要求戴着手铐脚镣并且忍饥挨饿。上月底,第一批巴西非法移民在飞机上遭受类似对待,甚至在下飞机时还戴着手铐脚镣。

飞行全程戴手铐脚镣

一架载有111名巴西人的飞机7日凌晨从美国路易斯安那州亚历山大市起飞,当日下午抵达巴西塞阿拉州福塔莱萨市国际机场,飞机上的巴西人将被送往巴西其他地方。

塞阿拉州政府工作人员说,这些被驱逐的巴西人下飞机后在机场接受了检查,他们报告说在航班上遭受“虐待”。塞阿拉州人权部长索科罗·弗兰萨7日表示,这些巴西人在整个飞行过程中都戴着手铐和脚镣,直到飞机抵达巴西后才被取下,而且他们还饱受饥饿。

塞阿拉州政府说,正在调查美国遣返移民时违反人权的行为。

美国新政府上台以来,就大规模遣返非法移民问题持续向拉美国施压。1月24日,美国遣返非法移民的包机抵达巴西北部城市玛瑙斯时,被遣返的88名巴西人依然戴着手铐,巴西政府认为这“有辱人格”且“不可接受”。巴西外交部为此召见美国驻巴西临时代办。

移民“被当作罪犯”

现年31岁的计算机技术人员埃德加·达席尔瓦·莫拉是第一批被遣返的巴西人之一,先前在美国被拘押7个月。“飞机上,他们不给我们提供水,我们手脚被绑着,他们也不让我们上洗手间。”他告诉

法新社记者,“(机上)非常热,有些人晕了。”

21岁的自由撰稿者路易斯·安东尼奥·罗德里格斯·桑托斯也在这趟飞机上。他说,美国新政府上台后,“移民被当作罪犯对待”。

美国总统特朗普1月20日一上任就宣布在美国南部与墨西哥接壤边境实施国家紧急状态,并誓言遣返“数以百万计”非法居留者。在他口中,不少移民都是“外来犯罪分子”,给美国带来安全风险。

1月29日,特朗普宣布,他将责成国防部、国土安全部在古巴关塔那摩的美国海军基地扩建已有的非法移民收容中心,设立可容纳3万名非法移民的设施。

据外媒报道,本周美国已派军机往关塔那摩送去两批非法移民。美国《华尔街日报》刊文称,特朗普下令关塔那摩扩建非法移民中心显示其对非法移民的强硬立场。

美军2002年在关塔那摩军事基地内设立监狱,关押在反恐战争中抓获的嫌疑人。这座监狱因虐囚而臭名昭著。鲜为人知的是,美国在关塔那摩还设立了移民收容行动中心,常年收容在海上拦截的非法移民。

特朗普不满驱逐进度

据墨西哥政府统计,1月20日至28日,墨西哥已从美国接收了6244名遣返移民,其中4500多人为墨西哥公民。危地马拉移民局公布的数据显示,截至2月4日,危地马拉已从美国手中接收5个载有遣返移民的航班,共计382人。洪都拉斯政府表示,仅1月31日一天,洪都拉斯就接收了2架次来自美国的遣返移民航班,机上共有126人。此外,委内瑞拉、厄瓜多尔等国也陆续接收了来自美国的遣返移民航班。

然而,3名知情人透露,特朗普对目前遣返非法移民的进度不满意,嫌遣返的人数不够多,移民与海关执法局在逮捕和遣返非法移民方面正承受越来越大的压力。(记者:周永穗、陈丹、陈寅、江雪、包雪琳)

美流感病例激增 死亡病例超1.3万

新华社洛杉矶2月7日电(记者谭晶晶)美国疾病控制和预防中心7日公布的最新数据显示,美国本流感季累计已有至少2400万流感病例,其中住院病例超31万例,死亡病例超1.3万例。

据美疾控中心介绍,目前全美范围流感感染水平处于高位,且感染率呈上升趋势。截至2月1日的一周,全美新增流感住院病例超过4.8万例,新增儿童流感死亡病例10例。当前流感季,美国已累计报告57例儿童流感死亡病例。

本流感季美国超过96%的患者感染的是甲型流感。据美疾控中心介绍,目前全美至少有45个州和行政区流感活跃程度处于“高”或“非常高”水平。全美范围内因流感需进行急诊治疗的病例数“非常高”。预计未来两周大多数州的流感急诊数量还会继续增加。

美国哥伦比亚广播公司7日援引美疾控中心数据报道称,目前美国正迎来本流感季的第二波感染高峰,当前流感感染水平达到2009年美国甲流疫情以来的最高水平。

据美疾控中心网站介绍,美国流感季通常在秋季和冬季,每年12月至次年2月为高峰期。每年接种流感疫苗不仅可预防流感病毒感染,还能预防重症,建议年龄6个月及以上者每年接种流感疫苗。此外,感染流感后应尽早开始使用抗病毒药物,这对于患重症风险较高的人群尤其重要。

除流感外,美国多地呼吸道合胞病毒及新冠病毒感染病例数也在上升。美疾控中心说,目前全美急性呼吸道疾病就诊量“非常高”。一些州的学校因儿童和青少年呼吸道感染病例过多被迫停课或转为线上教学。

哈马斯释放第五批被扣押以色列人员

新华社加沙2月8日电(记者黄泽民)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)8日宣布在巴勒斯坦加沙地带释放第五批共3名被扣押人员,移交给红十字国际委员会。

当天上午,一名哈马斯下属武装派别卡桑旅成员在加沙地带中部代尔拜拉赫的移交现场宣布,哈马斯向红巴巴勒斯坦在押人员协会主席阿卜杜拉·扎加里8日说,预计以方当天将释放183名被扣押人员。

波罗的海三国将并入欧洲电网

新华社里加2月8日电(记者陈玉芬 薛东梅)波罗的海国家立陶宛、拉脱维亚和爱沙尼亚8日至9日将与俄罗斯控制的电网断开连接,随后接入欧洲电网系统。

拉脱维亚气候和能源部7日发布新闻公告说,立陶宛至爱沙尼亚方向的高压线路计划于当地时间8日早依次与俄罗斯供电网络断开。8日至9日,波罗的海三国将实行约24小时的独自电力系统运行,各自对本国电力传输系统进行独立运行试验。9日,三国将通过立陶宛-波兰电网接入欧洲电网。

该新闻公告援引气候和能源部长卡斯帕斯·梅尔尼斯的话说,与欧洲电网同步将提高波罗的海地区能源供应的安全性。

为平稳度过电网切换过渡期,三国加强了对地区能源基础设施的监控和安保措施,同时提醒当地居民和法人实体做好应急准备。

波罗的海国家2009年开始启动并入欧洲电网的项目,原计划于2026年初完成。2022年乌克兰局势升级后,拉脱维亚、爱沙尼亚、立陶宛、波兰和欧盟委员会同意将并网提前至2025年2月。

米价高涨 日本政府承诺尽快投放储备米



2024年7月26日,在日本东京一家连锁超市,一名男子经过摆放大米的货架(手机照片)。新华社记者钟雅摄

新华社北京2月8日电 日本农林水产省7日说,鉴于近期大米价格居高不下,日本政府将尽快投放储备米,以缓解流通紧张、平抑米价。

日本农林水产大臣江藤拓当天出席记者会时说,政府计划将储备米出售给日本全国农业合作协会联合会等收购方,具体数量和价格等细节最早下周公布。相关方案确定后,将尽快交付储备米。

截至2024年6月底,日本政府共有91万吨储备米。根据农林水产省提出的条件,储备米投放后,政府将在一年内回购等量大米。

去年夏季以来,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。去年8月,气象部门发布日本东部太平洋南海槽发生大地震可能性增高的警告,引发民众囤积大米,一度出现“大米荒”状况。

随着新米上市,“大米荒”有所缓解,但价格依旧居高不下。最新数据显示,截至去年12月,批发商收购新米的平均价格为每60千克糙米23715日元(约合1136元人民币),为1990年有可比数据以来的最高值。

据日本媒体报道,东京超市内一袋5千克装普通大米的价格已涨至约5000日元(约合240元人民币)。江藤拓警告,如果米价继续上涨,消费者恐将不再买米。

此前,日本规定政府储备米只能在发生灾害、大规模歉收等情况下投放。上月底,日本修改相关政策,允许在可回购前提下将储备米用于缓解流通紧张。

(张旌)